

## **4-е Краеведческие чтения дновского района.**

### **«Минувших дней войны святая память наша»**

#### **СЛАЙД 1.**

**(говорю на фоне видео)**

Добрый день, дорогие друзья!

Спустя год мы снова собрались все вместе в этом уютном зале.

И сегодня мое выступление будет посвящено знаменательной дате – 75-летию освобождения города Дно и Дновского района от немецко-фашистских захватчиков.

**(по окончании видео №1)**

#### **СЛАЙД 2.**

**(видео №2)**

**На фоне видео - текст**

Как писал Степан Щипачев:

«...Такою всё дышало тишиной,  
что вся земля ещё спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!...»

**(по окончании видео №2 и текста)**

#### **СЛАЙД 3.**

**(видео №3)**

**На фоне видео – текст**

В начале июля 1941 года немецко-фашистские захватчики вторглись в пределы Ленинградской области, в состав которой входила тогда Псковская область.

В первых числах июля бои с фашистскими войсками уже велись на улицах Острова.

9 июля наши войска оставили Псков.

Захватив Псков, фашисты дали древнему русскому городу немецкое наименование – Pleskau.

Дивизии вермахта устремились к Порхову, и, расположенной в 25 километрах юго-западнее, станции Дно.

**(по окончании видео №3 и текста)**

#### **СЛАЙД 4.**

17 июля фашисты заняли Порхов, продолжая свое продвижение на восток в сторону Дно. Советское командование стремилось удержать в своих руках важный железнодорожный узел – «Дновский крест». Однако сил было очень мало.

В этот же день около полудня одной из моторизованных групп фашистских автоматчиков удалось прорваться к штабу обескровленного в боях

22-го Эстонского стрелкового корпуса, оборонявшего подступы к станции Дно. Часть фашистов подошла непосредственно к штабу корпуса с юга, откуда их никто не ждал и где не было вырыто ни одного окопа. Под командованием заместителя политрука радиороты 415-го отдельного батальона связи Арнольда Мери горсточка воинов в районе деревни Могилыцы, что в 2 километрах от Дно, вступила в бой с фашистскими захватчиками, которые пытались разгромить штаб 22-го стрелкового корпуса, и в течение нескольких часов отражала атаки противника. С горсткой бойцов он занял оборону южнее командного пункта штаба. Пальба приближалась, становясь всё яростнее. Бойцы радиороты открыли меткий ответный огонь. Разгорелся ожесточенный бой. Огнем горстки отважных радистов противник был остановлен, Арнольд Мери был несколько раз ранен, но продолжал руководить боем. Враг потерял десятки человек убитыми, однако штаб захватить не смог! За подвиг на подступах к городу Дно, за проявленные мужество и героизм Арнольду Константиновичу

Мери первому из воинов-эстонцев 15 августа 1941 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Это событие было тщательно исследовано «Губернским автодесантом» под руководством Олега Константинова (главного редактора газеты «КурьерЪ. Псков-В.Луки) и подробно освещено мною в октябре 2018 гоау на 3-их краеведческих чтениях. А незадолго до этого рядом с местом боя горстки бойцов у развилки дорог Порхов-Дно и Дно-Искра при активном содействии Председателя областного Совета ветеранов Николая Алексеевича Груздова и при поддержке Губернатора Псковской области Михаила Юрьевича Ведерникова, его заместителя Николая Юрьевича Цветкова, Главы дновского района Валентины Федоровны Тюриной был сооружен и открыт памятный знак посвященный подвигу Арнольда Мери...

**СЛАЙД 5.**  
**(видеоролик о Мери)**

**по окончании ролика**  
**СЛАЙД 6.**  
**Звучит музыка появляются фото.**

**Через 10 секунд «щелчком» клавиши Enter или мыши  
гасим звук**

**Произношу текст**

19 июля 1941 года начались «черные дни» оккупации Дновского района фашистскими войсками.

**(рассказываю о том, что изображено на фото).**

**После окончания рассказа щелчком переходим на**

**СЛАЙД 7.**

(Из тетради воспоминаний Почетного Гражданина города Дно, связной отряда «Дружный» А.Ф.Ивановой)

«Трудно передать душевное состояние, когда я пришла в Дно. Мне было очень тяжело видеть наш милый городок таким необитаемым и разрушенным. Депо разрушено, склады сгорели, взорвана электростанция... Немцы вели себя завоевателями и ходили по нашим улицам героями. Везде висели приказы немецкого командования. Все запрещалось. За все – расстрел...

**СЛАЙД 8.**

(Из тетради воспоминаний Почетного Гражданина города Дно, связной отряда «Дружный» А.Ф.Ивановой)

В Дно разместились военная комендатура, подразделения охранных войск, контрразведка Абвера, полевая жандармерия и тайная полевая полиция... Все эти службы заняли помещения Дновского отделения и Политотдела Октябрьской ж.д., Дома культуры, других крупных зданий. Многочисленные немецкие госпитали обосновались в школах ...»

### СЛАЙД 9.

(Из тетради воспоминаний Почетного Гражданина города Дно, связной отряда «Дружный» А.Ф.Ивановой)

«Не поднялась рука у дновцев взорвать гордость железнодорожного узла – Дом культуры железнодорожников, построенный в 1931 году.

Огромное здание из красного кирпича, с несколькими зрительными залами, один из которых – Большой зал - с балконом, оркестровой ямой.

Оккупировав Дно, фашисты первым делом изуродовали памятник Иосифу Виссарионовичу Сталину, установленный перед Домом культуры с

правой стороны. От памятника была отломана голова, вместо которой варвары приделали голову лося, отломанную от чучела, которое стояло в уголке охотников»

Здесь на одну секунду останавлиюсь.

В минувшем году нам совместно с Олегом Константиновым удалось сделать еще одно открытие – по архитектуре здания Дома культуры железнодорожников. Об этом подробно было рассказано в газете «КурьерЪ».

Не исключаю, что на следующий год (если Бог даст и все будет хорошо) или Олег или я выступим с этой темой.

### **СЛАЙД 10.**

(Из тетради воспоминаний Почетного Гражданина города Дно, связной отряда «Дружный» А.Ф.Ивановой)

«...До войны в Дно было очень много красивых построек. Очень интересно выглядел большой главный железнодорожный магазин Торгово-Производственного Объединения (ТПО) в центре

города Дно на Базарной площади. Он был как сказочный домик с башенками...»

**(Рассказываю, что изображено на фотографиях)**

### **СЛАЙД 11.**

(Из тетради воспоминаний Почетного Гражданина города Дно, связной отряда «Дружный» А.Ф.Ивановой)

«...На улицах в южной части города, где были построены дома по проекту Степана Терентьевича Ковылкина, деревянные строения были как сказочные терема.

По этим улицам в довоенное время проходили парады физкультурников под местный духовой оркестр, проводились велопробеги. Теперь по этим улицам гордо, как хозяйева, вышагивали фашистские солдаты...»

**(рассказываю, что на фотографиях)**

### **СЛАЙД 12.**

Так уж случилось, что об этой, наверное, самой трагичной странице истории Дновского края заговорили в полный голос лишь спустя полвека...



В фондах Государственного архива новейшей истории Псковской области имеется следующий документ: «Оккупировав гор. Дно в июле месяце 1941 года, немецкое командование организовало в бывших казармах артиллерийского дивизиона – лагерь военнопленных. Для их размещения было занято больше 15-ти крупных бараков. Вся территория лагеря была обнесена в несколько рядов густо-переплетёнными проволочными ограждениями. В нем размещалось одновременно не менее 12-15 тысяч человек. Режим лагеря был рассчитан на изнурение и умерщвление голодом находящихся там военнопленных».

Это строки из Акта по расследованию зверств немецко-фашистских оккупантов на территории дновского района, составленный Государственной комиссией, под руководством главного судебно-медицинского эксперта Ленинградского фронта и округа, подполковником, профессором Андреем Павловичем Владимирским.

**(рассказываю, что на фотографиях)**

### СЛАЙД 13.

Военнопленные красноармейцы этого лагеря работали на восстановлении железнодорожного полотна на станции Дно, на полях «КоопСельхоза».

В период с лета 1941 года по зиму 1944 года от побоев, холода, голода, болезней, непосильного труда умерло не менее 21 000 советских военнопленных.

Фашисты целыми подводами отвозили трупы умерших за городское кладбище на окраине города и сваливали их в огромные ямы – могилы, которые имели вид рвов длиной 20 м., шириной 4 м., глубиной 3 м. Таких рвов в мае 1945 года было обнаружено 13....

В конце 80-х годов прошлого столетия на территории Братских захоронений на городском кладбище, неподалеку от фактического места захоронения была установлена плита с надписью.

### СЛАЙД 14.

Еще один лагерь военнопленных, о котором нигде в документах не упоминается, но про который все дновцы, жившие в годы войны на оккупированной территории помнят и говорят, находился за городом

Дно в сторону д. Скугры с правой стороны. О нём пишет и С.Мельников в своей книге «Дно». Для проживания военнопленных там были установлены несколько дощатых бараков. Пленных, умерших в этом лагере, также возили хоронить за городское кладбище...

### СЛАЙД 15.

Также в фондах Псковского архива имеются документы о еще одном лагере военнопленных, расположенном неподалеку от города Дно.

«С первых дней оккупации г. Дно и района в июле месяце 1941 года немецко-фашистские захватчики организовали в местечке «Колотушино», что в 3-х километрах юго-западнее гор. Дно, лагерь военнопленных. Территория свыше 1500 кв.метров была обнесена двойной стеной густопереплетенной колючей проволокой. На этой территории располагались бараки летнего типа. Помещения сплошь были забиты заключенными — военнопленными, охрана территории производилась не только обычными постами по границам лагеря, но и путем наблюдения со специально устроенной вышки.

С первых же дней размещения для советских военнопленных был установлен специальный режим, рассчитанный на умерщвление изнурением, голодом и болезнями».

В лагере Luftlager 1 Dno содержались только военнопленные авиаторы. Пленных привозили даже из-под Сталинграда.

Непосильная работа на прокладке дорог, восстановлении и строительстве взлетно-посадочных полос аэродрома, ликвидации последствий ночных бомбардировок аэродрома советской авиацией и голодный паек быстро сказывались на людях, и, спустя непродолжительное время нахождения в адских условиях лагеря, они доходили до полного истощения и умирали.

### **СЛАЙД 16.**

В 1995 году, в канун 50-летия Победы, по инициативе Главы Дновского района Груздова Николая Алексеевича и его заместителя Иванова Александра Яковлевича по моему эскизу, разработанному еще в 1988 году, на месте бывшего лагеря установлен мемориальный знак, состоящий из трёх металлических

опор, обвитых колючей проволокой,  
символизирующий ограждение лагеря. На нем  
укреплена мемориальная доска, на которой начертаны  
слова: «Идущий мимо, голову склони!»

Были слова – трогательные, идущие из глубины души,  
звучали траурные мелодии. Гремели ружейные залпы  
салюта, к подножию мемориального знака ложились  
цветы и гирлянды...

Весной 2011 года по инициативе Главы Дновского  
района Тимофеева Игоря Петровича при активной  
поддержке партии «Единая Россия» у дороги, ведущей  
к бывшему аэродрому Гривочки и лагерю  
военнопленных авиаторов в местечке Колотушино  
был установлен памятный камень. У его подножия  
бетонная плита, на которой рукой военнопленного  
выцарапана надпись. Эти камень и бетонная плита  
отображают факт гибели 25 000 солдат и офицеров  
Красной Армии...

### **СЛАЙД 17.**

22 июня 1996 года в день 55-летия начала Великой  
Отечественной войны по инициативе редакции газеты  
«Дновец», где я в то время был главным редактором,

игумен храма Архангела Михаила о.Алексий (Масловец) отслужил заупокойную литию на месте бывшего лагеря военнопленных Luftlager 1 Dno и месте их захоронения, расположенном в одном километре восточнее лагеря. На этом кладбище находится 4 рва 100м. х 3м. и 10 рвов 5м. х 3м. (глубиною по 2м. каждый).

С тех пор долгое время, каждый год, в канун Дня Победы сотрудники редакции газеты «Дновец», дновского телевидения, работники Выскодской волости, учащиеся Выскодской школы приезжали на это место, наводили там порядок, вспоминали погибших бойцов...

В августе 2014 года ко мне приехал из г.Сочи поэт, композитор, исполнитель песен, прозаик и просто хороший человек Александр Сгадов.

Он приехал, чтобы поклониться месту гибели своего деда – заместителя командира авиа-эскадрильи капитана Александра Михайловича Петрова, погибшего в августе 1942 года в небе над рекой

Полонка при выполнении боевого задания по нанесению бомбового удара по аэродрому Гривочки.

После того, как мы побывали с ним у памятного знака-креста на берегу реки Полонка, а потом у памятного камня воинам-военнопленным уже вечером, в нашей гостинице, у Александра родились первые строки стихотворения об этом святом месте.

### **СЛАЙД 18.**

Я замолкаю.

А вы прочтите и прочувствуйте эти строки, полные скорби...

**(после остановки текста – подождать немного, чтобы все успели дочитать последние строки...)**

**(первый «щелчок» клавиши – выключает музыку.)**

**Второй «щелчок» клавиши переводит на**  
**СЛАЙД 19.**

Войну начинают взрослые и сильные мужчины... А расплачиваются дети, женщины и старики.

Война и дети...

Как это страшно и несправедливо.

Дети и война несовместимы, как жизнь и смерть.

Но в 41-ом об этом не вспоминали.

Дети в годы войны сражались вместе со взрослыми на фронтах, переносили все тяготы жизни в оккупированных фашистами городах и деревнях, умирали от пуль, снарядов, от ран и болезней, от холода и голода.

### СЛАЙД 20.

(Из воспоминаний Анны Александровны Чилигиной)

«...Из тех военных лет сохранила память о беспризорных детях. У кого-то убило мать, кто-то приехал к бабушке на летние каникулы и не успел вернуться домой. Оборванные, худые, босые ходили они в поисках кусочка хлеба».

Не выдержало сердце у моей тети Ирины Арсентьевны Ильиной. Стала она собирать ребятшек под одной крышей. Сначала приютом был дом Сидельникова на площади. Потом, когда семья беспризорников стала увеличиваться, переехали на улицу Карла Маркса, в дом №5. А еще позже заняли и дом по Трудовому переулку...

Всех детишек школьного возраста немцы обязали ходить в школу. Изучали немецкий язык, математику,



Закон Божий. Неуспевающих по немецкому языку строго наказывали... Раз в неделю фашисты брали у детишек кровь для немецких раненых солдат.

Добывали питание, в основном милостыней. Кто был постарше – попрошайничали. Давали, кто кусочек хлеба, кто конфетку, а кто «угощал» и подзатыльником. Всё что добывалось, дети приносили на общий стол. Казалось бы, прозрачные от недоедания, не выдержат, съедят. Но нет. Всё приносили, все делили поровну. Умирали, конечно. От голода, от тифа... Хоронили...»

### **СЛАЙД 21.**

(Из воспоминаний Николая Дмитриевича Маханова – одного из беспризорников, которого приютила в детском доме тетя Ириша)

Дом №5 по улице Карла Маркса единственный из оставшихся до настоящего времени домов, в которых находились детские приюты (Kinderheim) в г.Дно.

Дети отстояли его от огня – прибили к дому табличку, что здесь находятся больные тифом.

«...А немцы страшнее смерти боялись тифозников. Причем удалось спасти и гусей, и поросят... А вот корову фашисты, буквально накануне освобождения Дно, зарезали... Плакали детишки в голос, на коленях просили, чтобы оставили кормилицу...»

### СЛАЙД 22.

Дети Дновского KINDERHEIM

1940 год. Ленинград.

До начала войны остаётся ровно год.

Девочке Оле 3 годика.

В сентябре 1941 года она попадёт в Kinderheim в Дно к тёте Ирише...

Ольга Ивановна Осикина. 26 апреля 2011 года.

Спустя год, 30 апреля 2012 года ее сердце внезапно остановилось.

### СЛАЙД 23.

1951 год.

Николай Маханов – отличник артиллерист

90-е годы XX столетия.

Николай Дмитриевич Маханов с женой и внуком у памятника частям и соединениям, получившим

наименование «Дновских» за освобождение города  
Дно и района 24 февраля 1944 года.

Сегодня и Николая Дмитриевича Маханова уже нет с  
нами.

**СЛАЙД 24.**

(видеоролик передачи «Жди меня»)

**после окончания ролика**

**СЛАЙД 25.**

965 дней и ночей длилась оккупация города Дно и  
района немецко-фашистскими захватчиками

**СЛАЙД 26.**

**(видеоролик на концовку оканчивается на черном фоне  
текст «75 летию освобождения г.Дно и дновского района  
от немецко-фашистских захватчиков ПОСВЯЩАЕТСЯ.  
г.Дно 2019 год.)**

Спасибо за внимание!

**переход на  
СЛАЙД 27.**

Использованные источники  
(на просмотр секунды 3-4)

**переход на  
СЛАЙД 28.**

Использованные источники  
(на просмотр секунды 3-4)

**ОТКЛЮЧАЕМ**